
 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ’ αρ. 7447/22.6.2021 Ερώτηση.  

Σε απάντηση της υπ’ αρ. 7447/22.6.2021 Ερώτησης, που κατέθεσαν στη 

Βουλή οι ανωτέρω Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής Ομάδας «ΚΙΝΗΜΑ 

ΑΛΛΑΓΗΣ», με θέμα: «Αδικαιολόγητοι και κοινωνικά ανάλγητοι οι αποκλεισμοί 

ατόμων με αναπηρία από τις Ειδικές Θεραπείες», και συγκεκριμένα σε απάντηση 

του υπ. αρ. 4 υποερωτήματος με θέμα «4. Τι προβλέπεται στο Εθνικό Σχέδιο για 

την Αναπηρία, που ολοκληρώθηκε µε ευθύνη του Υπουργού Επικρατείας κ. 

Γεραπετρίτη τον Οκτώβριο του 2020, για την κατηγορία των ΑμεΑ που πάσχουν 

από νοητική αναπηρία και την αντιμετώπισή τους μετά την ενηλικίωση», το 

οποίο άπτεται των αρμοδιοτήτων του Υπουργού Επικρατείας, σας γνωρίζουμε 

τα ακόλουθα: 

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία 

(στο εξής «ΕΣΔ») συνιστά οριζόντια πολιτική της Κυβέρνησης. Η υλοποίησή του 

σύμφωνα με τις Τελικές Συστάσεις της Επιτροπής του Οργανισμού Ηνωμένων 

για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία  παρακολουθείται από τον 

Υπουργό Επικρατείας ως Συντονιστικό Μηχανισμό στην Κυβέρνηση για την 

εφαρμογή της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία 

(άρθρο 69 του ν. 4488/2017). Το ΕΣΔ αποτελεί προϊόν συνεργασίας πολιτικής 

ηγεσίας και υπηρεσιακών στελεχών και διαβούλευσης με το αναπηρικό κίνημα. 

Ενσωματώνει τις δεσμεύσεις αρμόδιων φορέων, καθώς και προτάσεις 
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οργανώσεων και πολιτών που συμμετείχαν στη δημόσια διαβούλευση στο 

opengov.gr. Αποτελεί ένα δυναμικό στρατηγικό σχέδιο, το οποίο συνθέτει, σε μια 

ενιαία ομπρέλα πολιτικής, δράσεις από όλα τα Υπουργεία που ευλόγως 

συνέχονται, κατά τον λόγο της αρμοδιότητάς τους, στην ιδιαίτερη μέριμνα που 

το κράτος οφείλει στα άτομα με αναπηρία.  

Η πλειονότητα των Στόχων, δράσεων και έργων του ΕΣΔ, αφορούν και 

στην προστασία ατόμων με νοητική αναπηρία, και ιδίως  στην αντιμετώπισή 

τους μετά την ενηλικίωση. Παρατίθενται παρακάτω συγκεκριμένοι στόχοι και 

δράσεις του ΕΣΔ ως ενδεικτικά παραδείγματα μέριμνας για ενήλικα και ανήλικα 

άτομα με νοητική αναπηρία. Επισημαίνεται ότι εντός του ΕΣΔ εξειδικεύονται οι 

υπεύθυνοι φορείς υλοποίησης (αρμόδια υπουργεία και άλλοι φορείς) ανά 

Δράση: 

- Η ενίσχυση της λειτουργίας των ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ (Στόχος 10, Δράση 3). 

Ψηφίστηκε ο ν. 4756/2020, το  άρθρο 2 του οποίου ρυθμίζει θέματα των ΚΔΑΠ 

ΑΜΕΑ.  Δημοσιεύθηκε και η σχετική ΚΥΑ (ΦΕΚ Β΄ 2240/31-05-2021). 

- Η ανάπτυξη των Κέντρων Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας 

(ΚΔΗΦ) (Στόχος 10, Δράση 4).  

- Η θεσμοθέτηση του Προσωπικού Βοηθού ως δράση προώθησης της 

ανεξάρτητης διαβίωσης (Στόχος 11, Δράση 1).  

- Η πρόληψη της ιδρυματοποίησης, η ανάπτυξη φάσματος υπηρεσιών 

παροχής φροντίδας εντός της κοινότητας και η (απλοποίηση των διαδικασιών 

ίδρυσης και αδειοδότησης Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (ΣΥΔ), με 

παροχή κινήτρων στους Δήμους για τη δημιουργία ΣΥΔ, πρόβλεψη 

προδιαγραφών διασφάλισης ποιότητας και επιχειρησιακή αναβάθμιση των 

ΣΥΔ) (Στόχος 11, Δράση 2).  

- Η Εθνική Στρατηγική για την Αποϊδρυματοποίηση (Στόχος 11, Δράση 3).   

- Η ανάπτυξη και υλοποίηση Στρατηγικού Σχεδίου Δράσης για την 

ισότιμη πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία σε μία ποιοτική, 

συμπεριληπτική/ενταξιακή εκπαίδευση (Στόχος 12, Δράση 1).  

- Η μελέτη αναθεώρησης του νομικού πλαισίου της δικαστικής 

συμπαράστασης και η υιοθέτηση του θεσμού της υποστηριζόμενης 

δικαιοπρακτικής ικανότητας και εν γένει συναφών καλών πρακτικών άλλων 

χωρών (Στόχος 26, Δράση 3). 

 Ως προς τα λοιπά υποερωτήματα που τίθενται, σημειώνεται πως τούτα 

άπτονται των ειδικότερων αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Υγείας και του 

Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων. 
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